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Formation historigque

. : / 50
et géographique

Dossier : les continents de nos correspondants.

Question 1 /8

a) ECRIS le nom du continent ou I’enfant habite.

Tom habite : Emile habite : Lilas habite : Lucy habite :

/4
b) ECRIS sur le planisphere ci-dessous les quatre prénoms dans leur continent respectif.
/4
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Question 2

/3

Au mur de la classe, Tom, Emile, Lucy et Lilas n’ont pas le méme planisphere.

Dans la classe d’Emile, c’est I’Europe qui est au centre du planisphere.

Quel planispheére est affiché aux murs de la classe des autres enfants ?

ECRIS le prénom de chacun.

EMILE

Maelier de cartographin de Sciescrs by
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Question 3 /4

Dossier : le voyage de la lettre.

Emile a envoye une lettre a Tom en lui demandant de la transmettre a Lilas, qui la fera suivre
a Lucy. Voici le trajet de ce courrier :

Liege ( Emile)
l’ 1 trajet
N/
New-York ( Tom)
l’ 2° trajet
N/
Kananga (Lilas)

l e i
\/ 3" trajet
Chenyang ( Lucy)

a) ENTOURE la réponse.

Lors du 1* trajet, le courrier voyage de Liége vers : J I’Ouest
. I’Est
° le Nord
. le Sud
/1
b) Au-dessus de quel océan la lettre va-t-elle passer durant le 2° trajet ?
La lettre passera au-dessus de I’océan ..................cceveiinnnnn,
/1

c) Lucy prétend que, pour son voyage complet, ce courrier a parcouru plus de 25 000 km.

e Es-tu d’accord avec I’affirmation de Lucy ?
ENTOURE ton choix OUI - NON

e JUSTIFIE ton choix par des calculs.

/2
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Question 4

/9

Dossier : les musées de Wallonie.

Lors de son séjour en Belgique, Lucy a visité quelques musées wallons en compagnie

d’Emile.

Ils vont construire une ligne du temps pour y placer le nom des musées en rapport avec ce

gu’ils ont pu y observer. Aide-les.

a) Voici les périodes historiques dans le desordre.
PLACE-les correctement sur la ligne du temps.

e Antiquité

e Moyen Age

e Préhistoire

e Période contemporaine

e Temps modernes

b) Chaque musée de ton dossier informe sur une période historique en particulier.
ECRIS le numéro de chaque musée sous la période qui lui correspond.

Temps
..................... modernes e
N° N° N° N° N°
Livret 5 6/6
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Question 5

/2

Emile a retrouvé un document en trés mauvais état. La date est vraiment illisible, elle est

cachée sous une tache d’encre.

a) Quelle est cette date?
ENTOURE ta réponse.

1100
1835
1969
1995

b) Si tu devais donner uh\
titre a ce document,
lequel choisirais-tu?

ENTOURE ta réponse.

e Inauguration de la
premiére autoroute
belge.

e Inauguration du canal
Bruxelles-Malines.

e Inauguration du premier

chemin de fer belge.

Le Bourgmestre et les
Echevins
Aux Habitants de la Ville de
Bruxelles.

Concitoyens!

C’est demain mardi que doit avoir lieu I'inauguration
de la route en fer ; de nombreux wagons conduits
par de puissants remorqueurs transporteront avec

apidité, de Bruxelles a Malines, les personnes
inYtées a cette cérémonie et les raméneront a

assurer completement les personnes
auxquelles \Ja rapiditt du mouvement des
remorqueurs rait pu faire concevoir quelques
inquiétudes, leS\ wagons mettront une heure
environ, le jour de Npauguration, pour faire le trajet
Bruxelles-Malines, bieQ que ce trajet puisse étre
parcouru en 18 a 20 minytes, a raison de 12 lieues
par heure.

Fait a I'h6tel de ville, le 4 mai

Le Bourgmestre
ROUPPE

Le Secrétaire
ZANNA

Imprimerie de la Ville, rue de la Loi 21, Bruxelles

Autorisation de reproduction des Editions Au Gai Savoir — A la Conquéte du temps — cycle 8/10
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Question 6 /6

Dossier : I’album photo d’Emile.
Dans I’album d’Emile, certaines photos ont été prises en Belgique.

a) ENTOURE ta réponse.
La photo 1 a été prise en Belgique. OUI - NON

ECRIS un indice qui t’a permis de répondre.

/2

b) ENTOURE ta réponse.
La photo 2 a été prise en Belgique. OUI - NON

ENTOURE I’indice qui t’a permis de répondre.

e Circulation routiére
e Signalisation routiére

e Conditions climatiques

/2

¢) ENTOURE ta réponse.
La photo 3 a été prise en Belgique. OUI - NON

ENTOURE I’indice qui t’a permis de répondre.

e Arriere-plan

e Avant-plan

/2
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Question 7

/3

Dossier : la Belgique actuelle.

En Belgique, les habitants sont répartis dans trois Régions et appartiennent & une des trois
Communautes.

Quatre amis d’Emile résidant en Belgique se présentent.
MARQUE d’une croix leur Région et leur Communauté. Un exemple t’est donné.

Région
wallonne

Région
flamande

Région
Bruxelles-
capitale

Communauté
francaise

Communauté
flamande

Communauté
germanophone

Je
m’appelle
Antoine et

j’habite
Arlon.

Je
m’appelle
Else et
j’habite a
Bruges.

Je
m’appelle
Rupper et

J’habite
Eupen.

Je

m’appelle

Sarah, je
m’exprime
en francais
et j’habite
prés de la

Grand-

Place de
Bruxelles.

Pour information :

Trois Régions.

Trois Communautés.

Les Régions sont des territoires clairement délimités.
Chaque Région a son propre parlement.

Les Communautés sont formées par les gens qui
parlent la méme langue. Chaque Communauté possede
aussi un parlement.
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Question 8

/6

Voici six cartes de Belgique extraites du cahier de géographie d’Emile. Les titres manquent.

2

Excursions Scolaire - Michaél Hautcoeur

Zone 1 : distribution dinformations

Les zones de sécurité

T7*s.,  etd'un bon pour des tabletios diode

", W retirer en pharmacie.
° Zone 2 : stockage des ableties
o pharmacie qui seront distribudes |

@
Gratuite de tablettes sur demands
Zone 3 délivance payants

de tablemes.

ECRIS pour chaque titre proposeé, le numéro de la carte correspondante :

Titres Numéros des
cartes

Aéroports civils N°
Cours d’eau N°
Grands axes routiers N°
Provinces N°
Centrales nucléaires N°
Zones téléphoniques N°
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Question 9 /5

Dossier : le travail des enfants.

a) Emile fait une recherche.
A partir de quelles traces peut-il trouver des informations sur le travail des enfants ?

ENTOURE les trois traces qui conviennent : e monument

. peinture

. photo

. sculpture

o témoignage écrit

° dessin

/3
b) LIS.

En Belgique, au XI1X® siécle, des enfants travaillent pour subvenir aux besoins de leur famille.
Une loi belge est écrite en 1914, celle-ci oblige les enfants a fréquenter I’école.

Il faut pourtant attendre 1920 pour que la scolarité se généralise (que tous les enfants aillent a
I’école).

Apreés lecture attentive des informations ci-dessus,

1) COLORIE le XIX® (19°) siécle sur la ligne du temps A.

/1

2) COLORIE, sur la ligne du temps B, le temps écoulé depuis I’écriture de la loi belge
jusgu’a sa généralisation.

1700 1800 1900 2000

/1
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Question 10 /4

Voici cing événements se rapportant a I’exploitation des enfants par le travail.

A. Dans les industries de Gand en 1847, un enfant travaillait 14 heures par jour.

0

2006 au Bangladesh, Amina a 7 ans ; elle gagne sa vie en ramassant de vieux papiers.

C. En 1916, Léon (12 ans) travaille dans les mines de charbon de Marcinelle (Charleroi),
au lieu de se rendre a I’école.

D. En Asie, pour la Coupe du Monde de football de 1998, Chen (11 ans) a cousu des
ballons pour une grande firme d’équipements sportifs.

E. Port d’Amsterdam (Pays-Bas), 1875, Karl (13 ans) décharge les marchandises des

bateaux.

ECRIS les lettres B, C, D, E correspondant aux événements dans le tableau ci-dessous.

De 1801 a 1900 De 1901 a 2000 De 2001 a 2100

En Belgique
francophone

Ailleurs
en Belgique A

Ailleurs
dans le monde
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Livret 8

Nom et prénom :

Ne:

Eveil scientifique

/ 40

Question 1 /3
Espérance de vie

«»n 2004

3 m femme

c 2003

c

g 2002 B hommes

5 2001

8

2000
age moyen en Wallonie
Graphique illustrant les données tirées de http://statistiques.wallonie.be
"Evolution de I'espérance de vie de 1995 a 2004".
En te servant du graphique ci-dessus,
a) COMPLETE la phrase.
En Wallonie, les hommes ...
/2
b) ENTOURE la réponse.
Plus les années passent, plus I’espérance de vie - augmente
- diminue
- se stabilise (reste identique)
/1
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http://statistiques.wallonie.be/

Question 2

/3

OBSERVE attentivement la photo ci-dessous.

BOIS

FER

Avec le matériel présenté sur la photo, il est possible de réaliser des expériences qui
permettent d’illustrer les affirmations suivantes.

a) Il existe de mauvais conducteurs : le bois, le plastique...
b) Il existe de bons conducteurs : le métal, I’eau...
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En utilisant les symboles suivants :

\|/

e [’ampoule brille : — ®
/ AN
e [’ampoule ne brille pas : ®

e lapile: _‘ L

a) ACHEVE cette expérience en ajoutant I’ampoule qui convient.

Crayon en bois

/1

b) DESSINE une expérience avec un des bons conducteurs repris sur la photo.

/2
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Question 3

/4

Voici différents liquides qui ont été versés délicatement dans des éprouvettes.

cau huile = huile =>» cau =
sirop de sirop de produit de
menthe = U cau = U menthe -)l\_) vaisselle -)LJ
Sirop . Produit
Eau de menthe Huile de vaisselle
Masse s plus de moins de plus de
volumique I kg/dm I kg/dm? I kg/dm? I kg/dm?®
Couleur incolore verte jaune jaune
Viscosite (*) faible forte forte assez forte

(*) En mécanique des fluides, la viscosité désigne la capacité d’un fluide a s’écouler.

En langage courant, on utilise aussi le terme fluidité.

a) TRACE une croix dans la colonne qui convient.

intervient dans la position
des liquides 1’'un
par rapport a I’autre.

n’intervient pas
dans la position des liquides
I’un par rapport a ’autre.

La masse volumique

La couleur

La viscosité

/3

b) On a versé délicatement trois liquides dans une éprouvette. Quelle est leur position ?
ECRIS chacun des noms suivants a I’endroit qui convient : eau, sirop de menthe et huile.

Livret 8
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Question 4 /2

OBSERVE attentivement la photo ci-
contre.

Quel indice permet de dire qu’il y a de
I’air dans 1’éponge ?

ECRIS ta réponse.

Question 5 /2

a) TRACE, sur la photo, une fléche indiquant le sens de rotation de la 9° et derniére roue
dentée.

b) Si on allongeait la série des roues, dans quel sens tourneraient les 11° et 53° roues ?

ENTOURE la réponse.

11°€ roue @ w

53° roue m w
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Question 6 /7

OBSERVE Ie bulletin météorologique du vendredi 30 mai 2003.

MEZE

fnfographie : Christian HICK

De plus en plus chaud

Nord Gl POLLEN %  Les maxima
15 km/h g défavorable é dans le monde
: 12°.. Alicante 26 &)
AP0 Amsterdam 25 &
Athénes 2785
Barcelone 24 @
Berlin 28 &S
Bordeaux 31 &
Brest 24 &
: -1 Florence 311
Lever : 05h37 - % . =
"N Coucher : 21ha4 ) Geneve 28 &3
— Ibiza 27 )
ver ! : ;
g !Coucher:!‘llﬂ? 2o Istanbul 21 &3
T ' ey 4 Lisbonne 26 ﬁ
arée h. Ostende | st T RS
Euﬂm - 1400 = Londres 26 &3
e Madrid 29 &3
y7onE] < 160 Haim ! ' [ :
S| Pas de risque Milan 32 g
: 1325 Montréal 22 &
Hier & Ucde . "hui e Moscou 16 &3
e e | Aujourd’hui :
MBI red o - . Munich 26
Minimum - 13.2°C | En matinée, le ciel sera peu nuageux a serein. Des nuages cumuli- ~ 2umicn <0 &
Vent max. 3 14h: | formes se développeront au fil des heures et quelques averses ora-  New York 25 &3
21 km/h geuses pourront éclater ¢a et |a au cours de I'aprés-midi et le soir. ;o 27
T min. au Sgl : Sous un vent faible de secteur est & sud-est, les maxima, largement :
de 4°Ca 15°C supérieurs aux normales de saison, culmineront entre 22 degrésau ~ Paris 28 3
L'an demier bord de la mer et 28 degrés en Campine. En Ardenne, les maxima  Prague 26 3
Minimum : 8.4°C avoisineront 23 degrés. R 27 A
Maximum : 16.4°C La nuit prochaine, on nexclura pas une averse orageuse locale en
En moyenne le 30/05 début de période, Ensuite, le temps sera sec, localement brumeux, ~ Stockholm 20 D
depuis 1930 mais le ciel fera la part belle aux éclaircies. Les minima varieront  Tenerife 20 &
Minfmtin - 9°C entre 11 degrés dans les Fagnes et 16 degrés dans la région lié- Tunis 20 &
Maximum : 19°C geoise, Le vent sera faible de nord, mais soufflera parfois sans —
Aoy direction précise. i Vienne 28
Vendredi 42 lSamedi 2= IDimanche #£3 &
773 753 57
OD <5 || OD <5 || BD N e || DD 7 30
‘ Risque de précipitations :27% | | Risque de précipitations :30% | | Risque de précipitations :33% | | Risque de précipitations : 89% Risque de précipitations : 81%
Fiabilité : 80 % Fiabilté : 80 % Fiabilité 1 75% Fiabilité : 70 % Fiabiité:70%
Tiré de Le Jour — Verviers du 30/05/2003
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a) CALCULE la différence entre la température maximale la plus élevée et la température
maximale la moins élevée prévues en Belgique pour le vendredi 30 mai 2003.

ECRIS le calcul et la réponse.

/2

b) Parmi les villes répertoriées sur la carte de Belgique, NOTE celle ou I’on a pu enregistrer
la température la plus basse le vendredi 30 mai 2003.

/1

¢) Le bulletin météorologique du vendredi 30 mai 2003 prévoyait qu’au littoral

un vent du

....................................... souffleraita .................

/2

d) COMPLETE le graphique des températures maximales prévues en Belgique au cours des

cing jours proposeés.

Températures maximales prévues par le
bulletin météorologique du 30/05/03.

Livret 8
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Question 7

/3

OBSERVE le dessin.

COMPLETE le tableau suivant.

L’illustrateur a représenté

de ’eau a I’état
solide

de I’eau a I’état
liquide

de ’eau a I’état
gazeux

en dessinant | ceeeeerieieeeieeeeee e,

Question 8 /2
TRACE une croix a coté des quatre affirmations scientifiquement établies a ce jour.

Un chat noir porte malheur.

L’odorat du chat est plus performant que celui de 1’étre humain.

Les vibrisses (') du chat lui permettent de détecter les obstacles et I’aident a se

diriger dans 1’obscurité.

Un chat vit neuf vies.

Le chat est un mammifére carnivore de la famille des félidés.

Le chat a des griffes rétractiles A).

" Vibrisses : moustaches du chat.

A Griffes rétractiles : griffes qui se « retirent » sous la peau.
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Question 9

/5

Dans une classe, on a posé la question : « De quoi les plantes ont-elles besoin pour

grandir ?»

Les éléves ont répondu : « De lumiere, d’eau, d’oxygene et de chaleur.»
Afin de vérifier ces affirmations, ils ont fait des expériences. En voici quatre ainsi que ce

qu’ils ont pu observer.

Ils ont semé, au méme moment, des graines de haricots dans quatre pots identiques remplis
avec la méme terre. IIs y ont mis toutes les graines a la méme profondeur et a la méme

distance 1’une de 1’autre.

Conditions Observations a la méme date
Expérience Ils ont placé le pot sur 1’appui de fenétre. YN Y Y
n° 1 Ils ont arrosé tous les deux jours. 1 ?{ q ?{ 7
Expérience Ils ont placé le pot sur 1’appui de fenétre.
n° 2 Ils n’ont pas arrosé.
- Ils ont recouvert le pot avec une boite en
Expérience .
e 3 carton perforé. 8§ B
Ils ont arrosé tous les deux jours. b{ M X
- Ils ont recouvert le pot avec une boite en
Expérience .
e 4 carton perforé.
Ils n’ont pas arrosé. 3 9 9

a) COMPLETE D’arbre suivant en écrivant le numéro des expériences

Lumiére
oui non
Eau
oui
non
Lumiére
non

b) COMPLETE la conclusion en rapport avec ces expériences.

Les résultats prouvent que les graines de haricots ont besoin

Livret 8 9/12
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Question 10 /5

Voici un schéma illustrant le cycle de 1’eau.

A chaque phénomene correspond au moins une lettre.
COMPLETE avec une lettre qui convient.

Précipitations

Ruissellement

Infiltration

Evaporation

Condensation
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Question 11 /2

LIS le texte suivant qui décrit une expérience.

« Remplis un verre d’eau a ras bord. Munis-toi d’un morceau de carton que tu glisses
sur le bord du verre jusqu’a ce qu’il le recouvre entiérement.

A I’aide de tes deux mains, retourne le verre rapidement.

Prudemment et délicatement, retire la main qui soutient le carton. Tu constates que le
carton reste collé au verre sans écoulement d’eau.

A quoi est dii ce phénomene ?

La poussée de I’air a I’extérieur est plus forte que la poussée de I’eau a I’intérieur du

VEITe ».

Voici des photos présentant cette expérience. Elles ne sont pas dans 1’ordre.
L’une d’elles ne permettra pas de réussir I’expérience.
BARRE-Ia.

JUSTIFIE ton choix.
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Question 12

/2

a) Par quel circuit passent les aliments que tu manges ?

COCHE Ia réponse.
O Trachée, bronche, poumon.
O Veine, cceur, artére.
O (Esophage, estomac, intestin.

b) Comment nomme-t-on 1’appareil concerné par le circuit des aliments ?

COCHE la réponse.
O Appareil respiratoire.
O Appareil digestif.
O Appareil circulatoire.
(]

Appareil locomoteur.

Livret 8 12/12
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